THEME 1 - REPERAGE DANS LE PLAN

Balade

Déplace-toi sur le plan de cette ville a I'aide des instructions qui suivent.
Note le nom de chague rue que tu empruntes.

Le départ est en B17, au carrefour de la Tour de I'Horloge.

De la, tu te rends successivement aux carrefours qui sont en:

F16 - J16 -P6 - N5 -N3 -K2 -F5 - F8 - H6 - H9 - F8 - E10 - A15.
Finalement, ou arrives-tu?
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THEME 1 - REPERAGE DANS LE PLAN

Le rallye

Jules participe a un rallye a bicyclette. A chaque poste, il regoit les instructions ci-dessous afin de se rendre
au poste suivant.

Aide-le a trouver son chemin. Note le chemin sur la carte et compléte les couples de nombres.

Départ: (5;9) Il'y en a beaucoup dans la forét!
Poste 1: (5 ...) Proche du carrefour «un peu vache»!

Poste 2: (0;..) Ony parvient en se déplagant au sud-ouest depuis le poste précédent, par
«monts et prés verts», jusqu'a I'altitude 824!

Poste 3: (a;b) Avec:a=1x2x3etb=1x1x1 (...

Poste 4: (c;d) Avec:c=2x2x2etd=60000: 10000 (..

Poste 5: (e;f) Avec:e = (5x18):15etf=144:12 (vei
(
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Poste 6: (8 ) Avec: g = 1400 - (18 x 77)
(...;9)  Altitude 710. A qui appartient ce champ?

Arrivée:
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THEME 1 - REPERAGE DANS LE PLAN

0 miroir

Place un miroir verticalement sur I'axe 2 et regarde dedans.

Attention, le miroir doit rester bien vertical!

Dessine ce que tu vois dans le miroir.

Note les coordonnées (couple de nombres) de chaque sommet du premier triangle.
Comment noter celles du deuxieme triangle ?

Recommence en plagant le miroir sur I'axe 1, sous le premier triangle.

Dessine un quatriéme triangle de la méme maniére.

axe 2

N

axe 1
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Longue-vue

Depuis le pont de ton vaisseau, tu observes avec une longue-vue I'lle au trésor.

Pourrais-tu coder: - le bout du nez du prisonnier?
- le pied du drapeau?
- I'ceil droit du totem?

Compare ton code avec ceux de tes voisins.

Dessine un point qui représente un trésor et note son code sur un billet, pour ton camarade.

Demande-lui de le retrouver.
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Grille dans un cadre

Découpe le cadre selon les pointillés.
Prends la feuille carrée découpée et colorie en rouge deux cases de la grille.

Envoie un message par écrit & un camarade qui a la méme feuille carrée découpée et la méme grille a I'in-
térieur.

Ton message doit lui permettre de colorier les deux mémes cases que toi.
Ton message:

Feul's carrée & photocopler, puis & découper selon les pointilés du cadre
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THEME 1 = REPERAGE DANS LE PLAN

Observe bien Joe Dalton et dessine Averell, son
grand frere.




THEME 1 - REPERAGE DANS LE PLAN

Quadrilatéres

Dessine sur cette page cing quadrilatéres différents mais de méme aire: un carré, un rectangle, un losange,
un trapeze et un parallélogramme.

Tous leurs sommets doivent se situer sur des nceuds du quadrillage.

Ces cing quadrilatéres ne doivent pas se toucher, méme pas par un sommet, et ils doivent étre le plus
grands possible.

Note les coordonnées de leurs sommets et communique-les & un camarade pour qu'il puisse vérifier ta pro-
position.

| |

| A

axe 2

axe 1




Bataille géométrique
A

Place les quatre poly-
gones avec leurs som-
mets sur des points du
réseau A. lls ne doi-
vent pas se toucher.

Avec ton voisin, joue a
la «bataille navale» afin
de retrouver ses poly-
gones.

Le réseau B te permet
de noter tes coups.

THEME 1 = REPERAGE DANS LE PLAN




THEME 1 - REPERAGE DANS LE PLAN

IE DESSINATR
Le cygne

Le dessinateur s'est trompé. |l a interverti les coor-
données de chaque point.
Il a dessiné: A'(-3;5)aulieudeA (5;-3),

B' (-4 ; 4) aulieu de B (4 ; -4),

Peux-tu retrouver la véritable figure?
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THEME 2 = NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Traversées

Tu te trouves en A, tu dois aller en B en passant toujours d'un nombre (rectangle) & un nombre voisin.

Tu n'as ni papier, ni calculatrice.

1. En allant, tu n'as le droit de passer que sur sept nombres, dont la somme doit étre la plus gran-

de possible.

Au retour, tu peux faire des détours, mais la somme des nombres sur lesquels tu passes doit étre la

plus petite possible.

A
9 16 18 15 19
13 15 s 19 16
12 20 10 12 14
T2 13 10 156 13
17 15 18 17 19
17 12 15 12 14
13 13 12 11 14
B

2. Pour aller, tu dois passer sur des nombres égaux; au retour aussi, mais par un autre chemin.

A
24 x 26 49 x 12 (49 x 13) - 13 5x (29 + 10) 144 + 49
48 x 13 12 x 49 (7Tx7)+(12x12)| (2x49) +95 149 + 44
(6x49) x2 (200 - 51) + 44 98 + 190 13 + 80 + 100 (49 + 288) : 2
(50 x 12) - 12 400 + 18 49 + (288 : 2) (50 - 1) x 144 244 - 51
7x(12x7) 98 x 6 174 +19 |7 +12)x (7 + 12) 84 x 12
42 x 14 50x(12-1) [(B0-1)x(10+2)| 143 +50 (144 + 7) x 7
(60 x 10) - 2 490 + (2 x 49) (144 + 7) x 7 9+ 144 + 40 84 + (60 : 5)
B




THEME 2 - NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Opérations en chaine
A partir du nombre 100, on effectue une seule fois chacune des quatre opérations:
additionner 8 soustraire 12 multiplier par 3 diviser par 4

Par exemple, si I'on commence par la division et si I'on continue par I'addition, la multiplication et la sous-
traction, on obtient 87.

100 25 33 99 87

5
¢

¢
¢

Dans quel ordre faut-il effectuer ces quatre opérations pour obtenir le plus petit nombre possible au bout
de la chaine?

Et quel est le plus grand nombre gu'on peut obtenir?

Combien y a-t-il de nombres possibles?

100

100

100

100

100

100

P QQQQQ
P QQQQQ
0 QQQQC
P QQQQGC

ARMT © 2003




THEME 2 = NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Nombres croisés

(On ne donne que les définitions des nombres qui
ont plus d'un chiffre.)

1. Horizontalement
A (4+18)x 2 A
B. (13x2)x (2 + 8)
C.4x4x4
D. 11 +@2x11) + (4 x11)

Verticalement C
E. 3x(20-1)

F(1+2+3)x(8+4)
G1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+ 11
H. (1 x1000) + (4 x 10) + 5

2. Horizontalement
I. Produit de trois facteurs 5,
ll. Somme de 376 et 162.
lIl. Quotient de 10°000 par 50. I

Verticalement

IV. Différence entre 300 et 148. M
V. Le quart de 920.

VI. Le triple de 1160, divisé par 6.

. Le somme de ses chiffres vaut 17,
. Le plus petit nombre de quatre chiffres différents. A

. Le produit de ses chiffres vaut 36.
. Le plus grand nombre de deux chiffres. B
Multiple de 7 et de 13.

IIl'y a 193 nombres de trois chiffres
qui sont plus grands que lui.

mm oo w >

G. Le chiffre des dizaines est le triple de celui
des centaines.
Le chiffre des unités vaut 3 de plus que celui
des dizaines.

H. Entre 56 et 70 dans une ligne de la table
de multiplication.




THEME 2 - NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Figures magiques
A. Carrés magiques

Compleéte les tableaux suivants pour en faire des carrés magiques.
Mais pour y arriver, il faut bien observer les carrés de I'activité 16: Carrés magiques.

3 4 10 14 9 15

B. «H» magique

Place les nombres de 11 a 17 dans les cases
du «H» pour que la somme des nombres soit
toujours la méme dans...

... |a barre horizontale,

... les deux colonnes,

... les deux diagonales. i ¢

C. Triangles magiques

Dans chacun de ces triangles, il faut placer tous les nombres naturels de 1 a 9 pour gue la somme
des termes de chaque cbté soit la méme.

On peut obtenir 17 sur chaque cété d'un triangle, mais il y a encore d'autres possibilités.

17

17

17




THEME 2 - NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Pyramides de nombres

Dans ces pyramides, chaque brique représente un nombre. Le nombre d'une brique vaut la somme des
nombres des deux briques sur lesquelles elle est placée.

1.

Dans cette premiére pyramide, sans effectuer aucune opération, on a noté la valeur de chaque
brique a partir des nombres 47, 35, 37 ou 23. Compléte les briques vides avec les mémes
regles d'écriture.

47 +(2x 35) + 87

47 + 35 35+ 37 37 +23

a7 35 37 23

Dans cette deuxiéme pyramide, les nombres de chaque brique doivent s'exprimer a l'aide de 39,
45 ou 58. On n'en connait que quatre, mais tu dois étre capable de noter les valeurs de toutes
les autres briques.

58 58 + 45+ 39

39 45+ 39

Ici, tous les nombres doivent étre exprimés a partir de 43, 55 et 89.

(2x43)+(3x89)

55 + 89 43 + 89

43

Finalement, la quatrieme pyramide est construite a partir de 75, 29 et 36. Exprime les nombres
manguants a |'aide d'un ou de plusieurs de ces trois nombres.

75 +29

75 +29-36 36 36

75-36

Si tu n'es pas sir de tes réponses, vérifie a la calculatrice.




THEME 2 - NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Multiplications en colonnes et par tubleaux

Carine a 10 ans. Elle connait par ceeur tous les produits de 1 x 1 a9 x 9, elle sait multiplier des nombres
par 10, par 100 et par 1000 et elle sait effectuer les additions.

Elle a trouvé le produit 527 x 49 au moyen du premier tableau de multiplication ci-dessous.

Effectue selon cette méthode les multiplications 45 x 89, 207 x 84 et 305 x 826 dans les trois autres
tableaux.

X 500 20 7 527 X

40 20°000 800 280 | 21080

9 4500 180 63 4743

49 24'500 980 343 | 25'823

Michel, Josiane et Antoine trouvent que la méthode de Carine est trop compliquée. lis font la multiplication
en colonnes de la fagon suivante:

Michel: Josiane: Antoine:

527 527 527
x 49 x 49 Xx 49
63 4743 4743
180 21080 2108-
4500 25823 25823
280

800

20000

2656823

Y a-t-il des nombres qu'on retrouve dans le premier tableau et dans les multiplications en colonnes?
Effectue les multiplications 45 x 89, 207 x 84 et 305 x 826 selon I'une de ces trois dispositions en colonnes.




THEME 2 - NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Multiplication «per gelosia»

Voici comment certains de nos ancétres effectuaient leurs multiplications. Serais-tu capable de comprendre
leur méthode et de faire, toi aussi, quelques multiplications de cette maniére ?

3 7 3
o /TT /To A,
> 8 8 61/ 41/ 6
WZEVZE > A4 2
sl 2|/ 2|* Lol /1|
T e 4 > e /2
ol ol/0]° 3/ 7(°
2> 79 76 70 T8 7.
51/ 51/ 5

288 x 45 = 12960 ’ 0 4 5 5 3 5

373 x 2795 = 1042535

Essaie de calculer ainsi 26 x 49, 435 x 67, 456 x 789, ...




THEME 2 - NOMBRES NATURELS ET OPERATIONS

Multiplications «a la Russe» et «a I'Egyptienne»

A. «Ala Russe»
Voici comment Nikita a effectué les multiplications 38 x 327 et 216 x 89:

38 x 327 216 X 89
19 x 654 654 108 X 178
9 x 1308 1308 54 X 356
4 x 2616 27 X 712 Fa
2 x 5232 13 X 1424 1424
1 x 10464  + 10464 6 X 2848
12426 3 X 5696 5696
1 X 11392  + 11392
19224
B. «AI'Egyptienne»
Voici comment Nefertiti effectuait les multiplications 38 x 327 et 216 x 89:
38=382+4+2 89=64+16+8+1
1 327 1 216 216
2 654 654 2 432
4 1308 1308 4 864
8 2616 8 1728 1728
16 5232 16 3456 3456
32 10464  + 10464 32 6912
12426 64 13824  + 13824
19224

Ces deux méthodes ne sont pas trés différentes.

Essaie de comprendre «comment ¢a marche» et effectue ainsi les multiplications suivantes, avec I'une ou
I'autre de ces méthodes:

24 x 57 64 x 88 138 x 71

CESTVOUS QUi EMBEEL. (ES ENTANTS
AVEC DES MUKIPULATIONS ?
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Tableaux

Utilise les renseignements que donnent les tableaux pour compléter ces opérations:

(40 x 200) + (40 x 80) + (40 x 4) =

Al x 800 70 5 875 8 70 8 75
x 6 4 x 6 4
60
T T[] e e
64
(70X 60) + (TOX4) = . (4X800) + (4 X 70) + (4X5) = ...
B. | 700 90 8 790 708 98 798
90
2
92
700 790 70 8 08X92= . ...
x 9 2 x 9 2 x 92
[B0%x02) + B X2 =...ciiiimmens
(7OBX90) + [FOB%X2) = .vsinunivans
798 %92 = ...
Co | x 300 40 7 347 3 47 347
X2 0 4 x2 8 4
200
% I R R R
4
24y 0



THEME 3 - APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Du millier av milliéme

Compléte ce tableau ou agrandis-le. Etends-le ensuite pour y faire figurer encore plus d'informations.

L , - e ecriture . .
écriture décimale multiplication division tactishnalte appellations boulier
100x10 | e "
1000 WaEt | e | T e,

un millier
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THEME 3 - APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Place les points correspondant aux nombres suivants:

A = 441 B = 449 C = 45 D = 436 E = 46,15
43 44 45 46
| | I I NS N [ (| | [ [ [N O Y | | L N 10 Y I |
F = 10,10 G = 91 H = 10,95 | = 8,90 J = 11,0
9 10 11 12
l I | IR (N U N [ I O I I O [ S| S0 | I | o e A il ) l |
K = 391 L = 40 M = 3,99 N = 4,115 O = 408
3,8 39 4 4,1
l L OF I o w [ S | O (| O (OO | | LU [ | | I O L | I
P = 10,125 Q = 10 R = 10,10 S = 9,85 T = 10,07




THEME 3 - APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Place les points correspondant aux nombres suivants:

A = 37,85 B = 38,10 C = 37,955 D = 38,02 E = 37,95
37,8 37,9 38 38,1
l | NN O O N 0 O I M| (S O N (O = T | S [
F = 100,01 G = 99,943 H = 99,80 | = 100,004 J = 99,993
99,8 99,9 100 100,1
l I /I VN N O | N N 1N S [t [ | I N (N (VS | P T | O l !
K= 219 L = 093 M = 0,300 N = 0,750 O = 126
0 1 2 3
| A T 10 I S A I L T G N OV T SN S I
P = 007 Q = 013 R = 0,09 S = 0,00 T = 0,10




THEME 3 - APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Place les points correspondant aux nombres suivants:

A = 52 B = 430 C = 475 D = 5,563 = 3,9
4 5
F = 0,10 G = 0125 H = 0,09 | = U158 J 0,21
0,1 0,2
Note les nombres correspondant aux points suivants:
K = L & . M = N = g =
g 18
| | | | |
M N K
20,1 20,2
1 | | I | |
S P R T



THEME 3 - APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Drapeavx

Classe ces drapeaux, de celui qui a la plus petite aire coloriée a celui qui a la plus grande.
Trouve un moyen d'exprimer |'aire coloriée de chaque drapeau.




THEME 3 - APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Carrés et disques

Les trois quarts du premier carré sont coloriés.
Colorie également les trois quarts des deux autres, avec des motifs différents.

Dans le premier carré, I'aire de la partie coloriée Vaut .............coeeeevveecoreeeeeeen, (unité: le carré).
Dans les deux autres, colorie aussi des parties de méme aire, mais de formes différentes.

C.  Pour chaque disque, colorie la partie indiquée.

la moitié les trois quarts les deux tiers

NOMBI&: tiviivieieeiiieeeiieeiiiei, NOMDBIe: womssmammvesimn NOMBIe: v,




THEME 3 = APPROCHE DES NOMBRES RATIONNELS

Segments

1. A chague ligne, trouve une maniére différente de désigner le nombre a.

| | | | | | | mmewmesvvais
0 A 1 écriture de a
L , |
0 A 1 écriture de a
| ; . |
0 A 1 écriture de a
! . + 1 : ! } : t : 1 semsmomaeSananiEi
0 A 1 écriture de a
! I : } I . ! ......................
0 A 1 écriture de a

2. Place sur I'axe les nombres suivants:

B = 1— C = -1— D = — E = l- F = -E-

2 10 10 4 4
l { T T T 1 1 } ; T T T T T T { } % J|
0 1

G= ., H= | = e d = e

| . . ; ' : 1 : . . , 1 |

0 h g 1 i i

K = e L = s M = N =
| , : : . . |
0 | k 1 m n
P= i G [ B=.n, S =

ll I + { T T T T T T T




départ

THEME 4 = MESURE DE LONGUEURS

Quel est le chemin le plus long?
Et de combien?

arrivée




A.  Complete le tableau.

THEME 4 - MESURE DE LONGUEURS

en cm

en mm

mesure de AB & ...
mesure de CD & ....ceviee
mesure de EF :.............
mesure de GH : ...ovvvvnes
mesurede 1 s
mesure de KL .o,
mesure de MN: 10,6

mesure de OP @ ..o

mesure de AB ...
miesure de CD : wann
mesure de EF : ...cvicinins
mesure de GH & ..o
mesurede lJ .
mesurede KL : 120

mesure de MN & ...

mesure de OP : 75

Trace les segments KL, MN et OF.

La longueur du chemin qui méne de R a S est
comprise entre deux nombres entiers succes-
sifs de centimetres. Quels sont ces deux
nombres ?




THEME 4 - MESURE DE LONGUEURS

Compléte.
A Mesures B. 4m = cm 5108l ol Q= — m
enm encm | enmm
12m =...... cm 1000cm =, m
7 ||||||||||||||||||||||||
............ 1200 | e,
llllllllllllllllllllllll 5000 7cm o =....... MM 60mm=.......cm
___________ 800 28¢cm =.........mm 350mm =..........cm
& T O
GM = supoie mm 6000 MM = ..o m
Mesures
enkm | enm 10mM =i, mm 20000 mm = ....... oM
8 | .
"""""" 6000 5km =...........m 3000mM =.......km
............ 10000 ;
28km = m 40000mMm = km
24 |
108 | i
C. Mesures
enm encm | enmm
3 D. 1.8m =..... cm 120cm = m
4 O 15 5 [ m— cm 0cm =, m
........................ 6
0,2 | v | v, 6, 4cm =i, mm TEMM = cm
............ 1,6 08cm =............ Mm 9mm=.......cm
........................ 14
Mesures 54m = mm B75M = . km
enkm | enm 6,1 KmM = oo m 0,72KM = oo m
2 1 [ —
45 |
0,2 | i,
............ 5500
E. 32m =320 ... 47cm =047 .o
............ 17400
06m =600 ... 75em =75
............ 450
0,05m =50 ... 0,04m =4 ...
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THEME 5 = MULTIPLES ET DIVISEURS

La grande table

Voici la partie supérieure gauche de la table de multiplication des nombres naturels dont tu connais déja,
de mémoire, tous les produits de 1 x 1 a 9 x 9. Cette table n'a pas de limites, on pourrait la prolonger, vers
la droite et vers le bas, jusqu'a I'infini.

A. Compléte quelques cases encore vides, sans utiliser la calculatrice ni faire de multiplications par écrit.

4 15|6 |7 (8|9 (10111213 |14]|15

10 [ 11 ] 12

O | O W] w
~
(&3]
D
~
o
[<o]

1211518 |21 |24

o D B~ NN

12118 | 24 48

14121 | 28

L{= 0 I = = B I OO =2 T A & ; ) S Y % T B\ }

—_
o

10|20 | 30

—
-

1122 |33

12 124 | 36 | 48

-
N

—
w

13126 | 39

—
E-Y

14 | 28 | 42

=
(4]

15 | 30

=
(=2]

16 | 32 | 48

.
q.J

17 | 34

=
o2

18 | 36

-l
©

19 | 38

N
o

20 | 40

B. Le nombre 48 apparait cing fois dans cette partie de table. Combien de fois figurera-t-il dans la
table prolongée vers la droite et vers le bas, sans compter les deux «48» écrits dans les entrées?

C. Le nombre 12 est écrit 6 fois dans cette partie de la table, le nombre 7 y est écrit 2 fois, le nombre
16 y est écrit 4 fois. Tous les nombres de cette table complétée y sont-ils écrits un nombre pair de
fois?
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Fragments de table

Voici huit «photos» partielles de la table de multiplication des nombres naturels. A toi de les compléter.

1) L'angle supérieur gauche: 2)  Une partie du bord gauche:
X 1 2 3
1 60
15
3) Une partie du bord supérieur: 4)  Autour de la ligne qui va de 51 & 136:
51 136
36
5) Laou 224 est voisin de 225: 6) Une partie ou apparait deux fois 144:
224 144
225 144
7)  Une zone autour de 361: 8) Dans la région de 342 a 360:
360
361

342
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Grilles

Compléte les grilles suivantes:

-
— DO
5 1

D O - =
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Le chevalier

48 12 36 21 84 14 98 49

6 16
54 96
9 24
45 72
25 33

50 3 60 { 56 14 11 55

32 64 8 40 10 70 35 5

Pour retrouver sa dulcinée, ce preux chevalier doit passer d'un nombre a I'autre en cherchant une fois un
multiple, une fois un diviseur.

Exemple:

4 diviseur de 20 multiple de 5 diviseur de 15 multiple de 3

12 |___multiple de 3 diviseurde | 45 | multiple de 9 diviseurde | o7
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MDPJS‘EUR an ;
ON SEST QARTAGE
Partages W \otRg BAGNolE !
A. C'est le début de I'année scolaire. Une classe
de 22 éleves regoit son matériel et organise
sa distribution.

Compléte son bulletin de livraison et controle:

Classe: 8%/ Collége: Buissons Nombre d'éléves: 22
quantité article total |par éléve| solde preuve

2 paquets de 25 cahiers blancs 50 2 B | sssianeinaadia
4 paquets de 25 cahiers lignés | .o | v | e | i, '
8 paguets:de 26 cahisrs quadillés’ || e |l isavnie || siteasin | e aessinsmisverisremsts :
2 TOILCI s o] O o7 T o e S ) FRRNEL P SRR 0 IO ROV DSOS
5 cartons de 20 classeurs | s | veies | v | e ?
4 paguets de 260 fellllas /A4 blanches| wate: || soon | arimie || waiimnmosn i
24 lisresidaileatire 8 8 b Bl e [l i || aiterssiee || sssptetisssai s
5 boites de 10 crayons papier | s | v | e | e, '
3 hoites de 10 cravonsirouges b M seatsn | Lisnae | e | ssunamasinsaisin

B. On partage équitablement des bonbons entre plusieurs enfants.
Observe et compléte ce tableau, puis invente d'autres partages.

bonbons | nombre part de

a partager | d’enfants | chacun ) RIEUYe
48 S (NN OO | IRICTN REI | RONROY OB W et SR SN EO S SN
48 S s |l [ e e s s s A
250 [ st e el || e e e e s o e o e bt e e e e D

7 I (RS S g | e 5 oo, mu oo, e, | SRES SRR a (mun RS- SRR
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Table de quotients entiers

Did| 1 | 2|3 | 4|5 |6 /|7 ]|8|9/|10]|1|12]13] 14
1| 1

2 | 2| 1

o (I 1

4 | 4

5 | 5

6 | 6| 3

7|7

8 | 8

9 | 9

10 | 10

18 11

12

13

14

15

16 2
17

Voici une table de division & compléter par les quotients entiers seulement.

- On a commencé par inscrire quelques quotients exacts (reste 0). Colorie-les en rouge et écris les
autres quotients exacts en rouge également.

- Note les autres quotients entiers (sans les restes) d'une autre couleur.




THEME 6 = DIVISION DANS R

Table de restes

Did| 1 2 3 4 5 6 7 8 g (10 |11 |12 | 13 | 14

10

11 5

12

13

14

15

16 2

17

C'est un peu comme la table précédente, mais ici on n'écrit que les restes des divisions euclidiennes.

- On a commencé par inscrire quelques restes. Colorie en rouge ceux qui valent O et écris les autres
restes qui valent O en rouge également.

- Note les autres restes, différents de 0, d'une autre couleur,




Table de quotients et de restes

THEME 6 = DIVISION DANS N

D/d | 1 2 3 4 5

10

11

12

13

14

10

11

12

13

14

15

16

17

Dans cette table, il faut noter les quotients entiers et les restes des divisions.
On choisit d'écrire le quotient d'abord (a gauche, en haut), puis le reste (& droite, en bas). On peut aussi les

écrire de deux couleurs différentes.
Compléte cette table.
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Soustractions en chaine

S

=21

354 333 312
|===== 1 P W Rl et 1 s s 1 L )
_ \ _f A _f A
:—_____:4 \\-/]':___-__:4 ‘\_”-:___........:‘ l\_’l': ______
A. Par guel nombre se termine la chaine, dans N? ..o
Combien de fois la machine @ fonctionne-t-elle du début & la fin?
B. Ici, essaie de remplir directement les cases A et B.

Ne compléte les autres qu'apres, pour vérifier,

OPEIAtioNS A8 CONMIBIE: .v.vivviveieirreitessirssetsss ittt bttt
|
|

195

© 50 &
550 &
© 50 &

© 96 Q¢
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Soustractions en chaines (suite)

C. Quelle est la machine qui fonctionne 7 fois entre 120 et 367
Par quel nombre se termine la chaine?

10~ O
O

L] Q—O 36

D. La machine @ fonctionne 20 fois entre le début et la fin de cette chaine.
Quel est le nombre de départ?

Départ Fin

E. De grandes parties de cette chaine ont été effacées. Compléte les cases vides numérotées.

Départ
1807 20 I 1 L > L
1 effacée i TN
——————————— \
case 0 case 1 A
7 A\
1
\_I
LT i chaine S |'. T
N "SR -l - .
/" .______:" effacée o @ _____ll*
1 case 10
/ \
1
SN
A
T Bl I.' T 7T Lchaine_ T 4
b - = L =
*:____ @ 20 20 ____seffacée’:______n“-.\
case 19 case 20 A
v
Fin R
T T g chaine | T T 7T |'. '.| T e
____:"effacée'jn_____ @ @ ____:"
case ... case 50
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A.  Voici une fagon d'effectuer la division 974 ‘Q clolulelo!lu
9] 7| 4 6
division des centaines: -6 ]
il reste 3 centaines, on les échange contre 30 dizaines: (3 L 30
division des dizaines: [ gg "
il reste 1 dizaine, on I'échange contre 10 unités: C .
+

division des unités: } 14
-12 2

le reste de la division est 2, le quotient est 162: 2
1 6| 2

B.

Effectue de
fleche C

Preuve: (162 x 6) + 2 =974

la méme maniére les divisions suivantes, en indiquant tous les échanges par une

C|DIULC|D]|U Ci|olUule| DU MIC|D|UIM[{C|D|U
7 5 9 1 3
5|17 |8 3|8 512|417 112 3004 313
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A, Dividende Quotient Dividende Quotient
M| CT|W Diviseur M|{C|D|U M|{C|D|U Diviseur MIEID|U
419|185 23 2161117 13

-l 4186 2

38
-1213 1

11518
-11]13|8 6

117

Dividende: 4985 Quotient: ..o Dividende: .............. Quotient: .
Diviseur: ...oooocvveeiinnn, Reste: ..o DiviSeUr: .ovvvivevene. (2 (2 T ———
PrOUVE . e PrEUVE: oottt

B. Dividende Quotient Dividende Quotient

MIGCT B[ W Diviseur 1 Wl [ MICID|U Diviseur MIGID U
71918 14 47
1
2
1

Dividende: 798 Quotient: ..o Dividende: ............... Quotient: 121
Diviseur: 14 Reste: oo, Diviseur: 47 Reste: 6
PrUVE: oottt PraUve: i

C. Dividende Quotient Dividende Quotient
MICIDIU Diviseur MICIDIU 0 O Diviseur M|IC|IDIU
Dividende: 2020 Quotient: .......oooeeiin Dividende: 5418 Quotient: 602
Diviseur: 37 Reste: i, Diviseur: .oooocvveieiinnn, Reste: 0
PIEUVE: oot ain e PrEUVE: oot
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Remplis les tableaux:

37 X 37 X 37 X
37 T e i 100
74 2 20 200
111 3 e 30 300
148 4 0 00007 s 400
185 5 o 80 e 500
202 6 e 80 s 600
269 T s 0 s 700
............ 8 80 800
............ 9 90 900

200 = ..o X 37 12X37 =i,
37X50 = i 1000 =i, X 37
Quotientde 150 par 37=........coeiviniiiniiiininnn 2000 & 37 X svcqunan
Quotientde 4670 par37= ..o Quotient de 8782 par 37 = ......c.cviiviviiinieiiinininninns
Quietientde 29 800 PAr 7= s iiass e (1o ) 0 i (= —
Effectue les divisions suivantes:
4 6 7 03 7 8 7 8 2|13 7 2 9 8 0 03 7
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Rempilis les tableaux:

58 X 58 X 58 X
............ 1 10 100
............ 2 20 200
............ 3 30 300
............ 4 . 40 400
............ 5 50 500
............ 6 60 600
............ 7 70 700
............ 8 80 800
............ 9 90 900

A 'aide des tableaux ci-dessus, compléte ces estimations:

500 B omiiie e x 58 35X568 = .
4000 = pmarnnn x 68 4600=80X ..coovvnininnn,
D2 BB 'S pnsnimi Quotient de 5000 par 58= .........c.coevvvvvrecnrninn,
Quotient de 218 par B8 = . nimising TR Quotient de 21°550 par 68= ............c.ccccoevveviinnn,
Quotient de 27 BAS par B8 =i s Quotient de 32600 par 58= ............ccccocvrveriernnn.

Effectue les divisions suivantes:

2 1 56 5 0]5 8 2 7 8 4 5]5 8 3 2 6 0 0|5 8




THEME 6 - DIVISION DANS N

I'manque des chiffres dans ces divisions! Essaie de les retrouver.
(Il'y aun . ala place de chaque chiffre qui manque.)

1 8

- 2 0 0

6 5
= )
212 6 9

4 3 8

- 3
-1 8
0

4 |7
.1

Plus difficile, mais pas impossible:

Invente d'autres divisions & compléter.

5 4 8|2
= 2 0
4 8
- 1
2 3|2 1
9 4 5
1 0 2
y
~8 8
2
4 5 3 .
3 3
5
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En bateauv

Par quel mouvement passe-t-on du bateau rouge au bateau 17?
Et durouge au 27 et au 37 et au 47
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Dessine une figure de ton choix et déplace-la plusieurs fois dans ce réseau.
Essaie de décrire les mouvements ainsi créés.

otetate
}Q 0:0.'
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A. Dessine la figure A'B'C'D' obtenue par une translation a partir de la figure ABCD.

B. Dessine la figure EFGHI, puis la figure E'F'G'H'lI' obtenue par une translation a partir de
la figure EFGHI.

C. Dessine les figures JKLMNO et J'K'L'M'N'O', sachant que J'K'L'M'N'O' est obtenue a
partir de JKLMNO par translation.

Nl

—

MI




THEME 7 = ISOMETRIES F4

A. Construis la figure ABCD et la figure A'B'C'D' obtenue par une translation a partir de

la figure ABCD.

A(-8;2 B(-5;-3 C4;1) D(-2;4) C'(7,;-1)
-10 -5 0 5 10
d T B - — - b
Complete: ol B s g sl D foew §usa)

Construis les figures EFGHI et E'F'G'H'I'" , si E'F'G'H’I'" est obtenue a partir de EFGHI par
une translation.

E(5;4) F@;-1) 1(10; 1) F' (-4 ;1) G'(-2,-5) H({(1;-2

Compléte; G () H(..;..) E'{re § ane) " (..;...)




THEME 7 = ISOMETRIES

Le quadrilatére ABCD a été déplacé par une translation sur A'B'C'D".
Effectue une deuxieme translation qui déplace A'B'C'D' sur A'"'B"'C"'D"".

Le triangle EFG doit étre déplacé par une translation en E'F'G’.
Construis-le.

FI

AII




Compléte ces translations.
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THEME 7 = ISOMETRIES

Dessine le polygone ABCDEF, dont les coordonnées des sommets sont:

A (-2 ;-2 B (-1 ;-4) cC@; -4 D@; -1) E@; 1) F(©;Q
Dessine les hexagones A'B'C'D'E'F' et A"B"C"D"E"F'" obtenus par deux translations de ABCDEF.
Note les nouvelles coordonnées.
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THEME 7 = ISOMETRIES

Trace le ou les axes de symétrie de chaque figure:

a) un segment

c) un cercle

g) un triangle isoceéle

b) un carré

d) une droite

f) un «tripoints»




THEME 7 = ISOMETRIES

Trace le ou les axes de symétrie de chaque figure.
Vérifie ensuite a I'aide d’un miroir.

O L QO
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THEME 7 - ISOMETRIES F10

Dessine & main levée, sans prise de mesures ni instruments de géométrie, I'image de chaque figure
f, g, h, i obtenue par une symétrie d’axes a, b, ¢ et d, respectivement.

Compare tes résultats a ceux de ton voisin.




THEME 7 = ISOMETRIES F11

Dessine précisément, sans 'aide de papier calque et sans plier la feuille, I'image de la figure de départ,
obtenue par une symétrie axiale qui améne A en A,

Fais de méme pour la seconde figure, par une symétrie d’axe c.




THEME 7 - ISOMETRIES F12

a) Dessine trois images de la lettre F obtenues par une translation, une symétrie axiale et une rotation.

b) Dicte des informations précises a ton voisin pour qu'il puisse effectuer les mémes transformations
que les tiennes. Ses images correspondent-elles aux tiennes?




THEME 8 - OPERATIONS DANS Q

Boulier

Le boulier 1 représente le nombre 209,78.

A partir de ce nombre, on a effectué une opération,
en quatre étapes, illustrées dans I'ordre par les bou-
liers 2, 3, 4 et 5.

Le résultat de I'opération est représenté sur le bou-
lier 5.

De quelle opération s'agit-il?




THEME 8 - OPERATIONS DANS @

= 73 = 79 = 85
v L v v
—#| 8,6 = | -
y Y Y Y
= 99 = >
. . .

Trouve la signification de la fleche bleue et celle de la fleche noire.
Compléte le tableau.
Quelle est la signification de la fleche rouge? Cherche a placer d'autres fleches.

B. Trouve la signification de la fleche et compléte.

--------------------------- 36,7 |——| 379

39,1 P————®

-« - - 475 |e—————




THEME 8 - OPERATIONS DANS @

A. 19 = 16,3 —=| 13,6
Y Y \ i
B 155 =
Y \ Y
= 147 -
. T

Trouve la signification de la fleche bleue et celle de la fliéche noire.
Compléte le tableau.

Quelle est la signification de la fleche rouge? Cherche a placer d'autres fléches.

B. Trouve la signification de la fléche et compléte.

.
Y
1
\
'
|

—= 1272 pP—»] 125,1

| 123 |—

106,2 |-




Compléte ces tables d’addition et de soustraction:

o

0,25

0,5

0,75

THEME 8 - OPERATIONS DANS Q@

0,25

0,5

0,75

1,25

1,5

1,75

10

25

50

100

9.9

7,5

5,1

25

0,1

.
12
2 09
0,1
50
0,09 11
0,09 | 1,2
0,25 3,2 :\
54
4,8
20
10
Vst 10
3,3
0,01




THEME 8 - OPERATIONS DANS Q F5

Compléte les tableaux:

a b Ja+b c d |c+d e f e-f
2 10 0,81 1 7,85 1
0,2 1 8,1 10 3,7 0,7
3,4 10 0,98 1 0,75 | 0,25
34 100 9,8 10 06 | 1,4
0,34 1 1,6 10 1 0,86
0,10 | 0,5 0,16 1 13 0,1
g h g+h+i m n m+n | m-n
0,3 0,2 1 3,75 0
1 3,7 10 0,8 1,6
0,156 0,85 2 0,2
3,8 1,2 f 9,4 1
0,25 0,25 1 100 0,1
0,5 0,05 1 0,1 0,11
p p+1 | p+01 | p+p | p+1,1
3,3
1,23

10




THEME 8 - OPERATIONS DANS @

Compléte ces «opérations a trous». Tu peux en inventer d'autres aussi.
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THEME 8 - OPERATIONS DANS Q

Machines

En a) et en b), il faut trouver une «machine & multiplier par un nombre naturel» puis une «machine a diviser
par un nombre naturel», telles que 1 aillesur 0,4 ; 2 sur 0,8 ;

Les machines doivent étre différentes, en a) et en b).

04 0,4

0,8 0,8

16 16

18,4 18,4

Trouve des machines a multiplier et a diviser qui conviennent pour c) et d).

0,5 0,5

5 6

50 50

67.5 67.5

Dans chacun des cas a), b), ¢) et d), quelle machine unique pourrait remplacer les deux machines?




Compleéte les tableaux:

THEME 8 = OPERATIONS DANS @

X 5 7 0,5 1,2 7,5 X 18 24 15 8 10
10 5
1 0,5
0,1 2
1,1 0.2
10 1 0,1 X
2,5 0,1
25 1
100 10
0,25 100
X 6 8 10 2 12
10 5
12 6 3
400 25
0,4 0,8
1




THEME 9 - APPLICATIONS

Trains

Complete I'horaire des quatre trains A, B, C, D, dont le déplacement est représenté par le graphique.
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THEME 9 = APPLICATIONS

Population

Sébastien a trouve ce tableau dans les archives de sa commune, qui donne le nombre de ses habitants de
1850 & 2000.

Années |1850|1860(1870|1880|1890[1900|1910|1920(1930(1940]1950|1960(1970| 198019902000

Habitants 3095 3710(3925 (4378 (4560|4795 4438142554781 (4649 478514810(5220
NotRE CommUKE Compléete ce tableau et le diagramme en colonnes
EST OE QLo ens s ci-dessous qui représente graphiquement |'évolu-

tion de la population de la commune de Sébastien.
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THEME 9 - APPLICATIONS F3

Boites noires |

Cette boite noire effectue toujours la (les) lci, il s'agit d'une autre boite noire.
méme(s) opération(s) sur les nombres Quelle(s) opération(s) peut-elle bien
qu'on v fait entrer. effectuer?
Compléte-la. .

2. 6 7

3 9 11

7 21 13

10

54

92 15

Cherche maintenant ce que font les boites noires suivantes:

60 5 14 1 1
85 10 29 10 91
12 35 100 991
3 4
100 11
5 5 81
1 5 23 3 30
4 9 2 10 1003
49 10 98 5 128
3 0
9 13
100 20 24




THEME 9 - APPLICATIONS

Boites noires Il
Cherche quelles opérations effectue chacune des boites noires suivantes:

2 25

5 7.5

6 1

45

05 81,5

9 6,6

30 24,4

16,5 10
12

Les trois boites noires suivantes n'effectuent pas les mémes opérations, bien qu’on puisse le penser en
observant les premiéres valeurs.

16




THEME 10 - SURFACES ET SOLIDES

On a commencé la construction de quadrilatéres.
Achéve le travail.

4_ A “‘

un parallélogramme un trapéze

un carré p
.
A
un losange
un rectangle p
un cerf-volant
v

<« un fer de lance




THEME 10 = SURFACES ET SOLIDES

Que de carres!

Sur ce réseau de points, dessine le plus grand nombre possible de carrés dont les quatre sommets sont
des points du réseau et dont les mesures des cotés sont différentes.




THEME 10 = SURFACES ET SOLIDES

Cote commun

Dessine six quadrilateres: un carré, un losange, un trapéze rectangle, un trapéze isocéle, un «fer de lances,
un rectangle dont la largeur mesure la moitié de la longueur.

Chacun de ces quadrilatéres a un seul ¢6té en commun MN, et un troisiéme sommet déja dessiné:
A B CD EouF.

Construis-les, de couleurs différentes.

B x

Cx (

Dx

Ex

F x




THEME 10 - SURFACES ET SOLIDES

A. Voici un réseau composeé de 4 cubes.

Cing noeuds sont marqués par un carré [,
un triangle A, une étoile Y,
un disque @, et un rectangle I .

Voici maintenant le méme réseau dans des positions différentes.
A toi de placer le disque @, I'étoile Y et le rectangle I .
Vérifie ensuite sur un modele.
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Compare avec tes camarades.
B.
-i. = 1 | |
1 1
: 2 : :
1 I I
I 1 I
R Ce réseau de deux P il S
e cubes a été placé
I lui aussi dans dif-
]
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Trace le chemin qui méne au carréll. 3
Vérifie ensuite sur un modele. o -

73




THEME 10 = SURFACES ET SOLIDES

A.  Colorie d’'une méme couleur chaque paire de cotés qui formeront une méme aréte du cube.

1 2

3 4
5

6

Compare avec tes camarades.

Voici un cube sur Le méme cube a été placé de deux autres fagons.
lequel un chemin A toi de terminer le chemin.
est dessiné Vérifie ensuite sur un modéle.
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sure de I'aire de ces figures.
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Choisis une un
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THEME 11 - MESURE DAIRES

Choisis une unité, dessine-la et trouve la mesure de I'aire de ces figures.




THEME 11 = MESURE D’AIRES

b)

Détermine les mesures de I'aire de chaque rectangle selon chacune de ces trois unités:

Par quels calculs pourrais-tu trouver ces mesures d’aire?




THEME 11 = MESURE D’AIRES

Détermine la mesure de I'aire de ces surfaces.

Unité:
Mesure de 'aire de a):

b)

Unité:
Mesure de l'aire de ¢):

Unité:

Mesure de l'aire de b):




THEME 11 - MESURE DAIRES

Quelle est la mesure de l'aire de ces surfaces?

| DL I L B

lllljlilllllt'llllll!lllll
b)
a)
| L e b« 1 ¢ I 5 b J 5 F-5 [ 5 I 4 1 & 1 & [ ¢ 1

‘
d)
s [ o F u § 4

Compare tes résultats avec ceux de tes camarades.
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THEME 11 = MESURE D“AIRES

Quelle est la silhouette qui a la plus grande mesure d’aire?
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THEME 12 - PUISSANCES

Table partielle de puissances
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Compléte cette table de puissances, ainsi que les écritures suivantes:

302 = 0% = o 0 —




Puissances de dix

le nombre écrit
en base dix

comme produit de
facteurs 10

Sous
forme de
puissance

en toutes lettres

quelques
exemples

1

un

10

dix

100

10x10

102

cent

1000
10°000

1007000

1°000°000

1007000700

100°000°000

1°000°000°000

MONSIEOR ...
(VEL £57 L€ NOMERE
DE CHEVEX QUE VOUS

] AVEL SUR LA TETE 7
.

Compléte cette table.

La colonne «quelques exemples»
permet de situer approximative-
ment les nombres définis ci-des-
sous. Par exemple, A est placé.
dans la ligne «1000» car il est
entre 1000 et 10000.

A. Nombre de minutes dans _é.___fu_l_. 5/

\ -.- ‘ !i
‘\l\\\ -

B.  Nombre de Cheveux SUM ta tBE: ... ..o

Nombre d'habitants sur la Terre
i als 8 R EIG LT Lo | —————————————————————— O STSSOTN

D.  Nombre de metres dans un mMarathon: .....coooirir i e

E.  Nombre de lettres d'un roman de 500
PAQES, & 2000 1SIHEE PAF BAGEL: . w.coswwsuyomsimsss s s L SR s ST 55 e em ot s seaece st a8 A

F. Nombre d'heures de sommeil dans
ta vie, BPUIS ta NAISSANCE: .. .uvviiiiriiiiiiiiiiiit ettt e et e e e e e et e e e e,

Trouve d'autres exemples de grands nombres, dans des journaux, des livres, ...
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